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Série M1 Dosage acide-base
A 5 202052010 M.5.PF.P.5.H

Exercida W-1

On réalise le dosage dun wolume ¥b = 10 ml dune solution agueuse de base
({B1}) de concentration C1, puis on fait le dosage dun wvolume ¥h = 10 ml
dune solution aqueuse de base (B2) de concentration C2. Pour chocun des
dosages, on utilise une solution aqueuse (54) dacide chlorhydrique (H30+ +
Cl-) de concentration €A = 10-2 mol L-1. Sur la figure ci-contre sont
portées les deux courbes (1) et (2) des dosages réalisés

1/A partir de l'obserwation des deux courbes, monirer que |'une des bases
est forte ef que Mautre est faible. Les identifier, sans calcul, en précizant
les raizons de wotre choix.

2/ a) béterminer & parfir des courbes le volume de la solution dacide
chlorbydrique ajouté au point déguivalence pour chague Cas.

by Calculer les concentrations initiales Clet €2 des deux solutions basiques
Bl et B2.

) Justifier, pourguai,. au point déguivalence E2 le pH n'est pas égal & T.
3/ Dans le cas de la solution de base faible -

a- Déterminer |le pEg du couple correspondant &4 partir de la valeur de
pHE dexpression $ (pka - log[BH+Jeq)

by Déterminer graphiguement le pka du couple correspondant _Cuelles
propriétés particulidres posséde ce mélange

4-a) Expliguer pour guelle raison les deux courbes ont la méme limite

by Montrer par un calcul adéquat que le pHfingl = 2.4

5-_ Pour permetire une bonne immersion de Iélectrode du pH-métre dans
le mélange réactionnel. on ajoute 20 mL deou pure auwx 20 ml de la
zolution base (B2} -confenue dans le bécher, et on refait les mesures

ef fectuées au cours de ce dosage.

a- Précizer en le justifiont 5i_. 4 la suite de cette dilution . chocune des
dewx valeurs du -

- Volume de la solution basique VBE ajoutée pour atteindre Iéguivalence,

- pHE du mélange réactionnel & "équivalence, reste inchangée, subit une
augmentation ou une diminution.

b-Représenter, =sur le m&me grophe, lallure de la courbe de wvoriation du
pH. On précisera les coordonnées des points parficuliers.

IT)(n dispose d'une solution d'aommoniague MH3 identifié a la base
B2 et de chlorure d'ammaonium NH4L d'égale molarité C= 0,1meol L

1) Calculer les volumes V1 de solution d'ammoniaque et V2 de
chlorure d'ammonium @ ajouter pour obtenir B0 ml. d'une solution (5)
de pH egal a 9.

2-a) A la solution (5) précédente on ajoute 1 ml d'acide chlorhydrigue &

1 mal.L-1. Indiquer la nouvelle valeur de pH. Conclure.

b} On dilue deux fois la solution (5) préparée au 1. Que pensez-wous du

nauveay pH aprés dilution On donne pho (MH4+ 5 MH3) = ©.2.
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Exercice I-:]“_‘E .
Tmlﬁﬁnpmm" sonl réalisées i 25 °C, tewpcrabune & laquelle be produil ionigee de Peaw et
E, =15,
Au gours I 'une séance de travaux pratiques, on sell I'évelution do pHl du mélange ractonnc] ke de
I u,ru.llhrtwluru: ¥ d'une solution aqueuse Shvdroxyd: de sodium NaOH de concentration

= 0 mall’, imxﬂm\',.-:ﬂ-l. dune solution § dacide éthancigse CHCO0H &

wmmﬂ 0,00 molL" et de pH initial pHly. On porte, dans le tablesy ci-dessous, bes résuliats
des mezures relafils @ sepi points HL 1, J, K, L, M g N de |z courbe pH = Vg

Polmt | B | 1 [ J K L M N_|
¥y (ml.) 2 § g L 4|
pH 34 42 ik I I T T

1=« Préciser la valeur de pH, et en déduire que I"scide Aharolqoe e i acide fable
- a) Définer Poquavalence beido-haskque.
b} Préciser, en ke justifiant, ke potat comreipondant su point &'équivalence ainsi que celui comespondant
& poink de demi-Squivalence parmi cou fipurant dons le bl padeddent
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¢) En 883 l valeurdu pK, du ceupleacierbase comespondent  ['acide banciqe.
3- a) Eceire 'équarion de Ja réaction du dosage de I'acide éthamique par [ydroryde de sodium ¢t
moniser ge'elle est dakale.
b) Justfier Je cesactére basiqoe au point d'équivalence.

4 Pour pemettre e bonre immersion & I'fectrede combinée du p-métee das e mélange
réactisanel, on ajoute un volume V, d'ean distiliée s volume V= 20 ml. de ks solution S précédente
et on refait Je dossge aves |a méme solution d hydrenyde de sodium.

Le pH iritial do mélange réactionne] vaut daas ce cas: pH, = 3,7,
On suppose que I'scide éthanoique de concentration €, demeure faible ot que son pH vérific a
rltion: pH = 34K, -1gC).
a) Monrer que: V, = aVy; 00 @ et une comstante qae I'on exprimens en foncticon de pH,y o
pH,, Calouer akors V.
b) Préciser, en I justifiant et sans faire e caloul, si & la saite de cotte Gilution, les grandours suivantes
nestent inchanpdes ou subissent une augmenration cu une dmincion :
- le volume 3¢ Ia base ajoutéc powr xtcindre I'dgavatense ;
~ Ie pH & Ia demi-équivalence ;
-« fe ph & "égquivalence.
Exercice N°3
Toutes les solutions sont a 25°C et le produit ionique de l'eau a
cette température est Kg =10-*
Le dosage pH-métrique de deux solutions acides S(A1H) et S(A2H)
de concentrations et de volume respectifs CAl et CA2 telle que CAZ
> CAl et VAl= 100mL et VA2 = 10mL, par une solution
d’hydroxyde de sodium ( Ng+ + OH- ) de concentration molaire
CB = 0 .1 mof.L-1 a permis de tracer les courbes de variation du
pH en fonction du volume de base ajoutée :
1- a- Préciser, en le justifiant, sila comparaison des concentrations
initiales des solutions acides permet d‘apprécier la force relative des
deux acides €tudiés.

b- L'acide AlH est un acide fort. Identifier, en le justifiant, parmi les
courbes £l ou (2 celle qui correspond au dosage de l'acide AlH par la
solution d*hydroxyde de sodium.

c- Déterminer par deux méthodes de calcul, la concentration CAl de
l'acide AlH.

pH
L

“'J

Va(mL)

( g ; iz 16
2-a-Déterminerd partir des courbes le pKg du couple acide / base
correspondant @ l'acide faible A2H.

b- Ecrire I'équation de la réaction du dosoge de l'acide faible A2H par la
soude et montrer quelle est une réaction totale
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c-Determiner la concerntration CAZ2 de l'acide AZH et confirmer quil est
un acide faible.

3- Ondilue la solution d'acide faikle, la solution ainsi obtenue est dosée
par la mEme solution d"hydroxyde de sodium. Préciser. en le justifiant,
I"effet de cette dilution sur lesvaleurs relatives ou:

a- pH initial.

b-pH du mélange réactionnel 4 la demi-Egquivalence, .

c- pH a |'Equivalence ..

Exercice N4

Soient deux solutions basiques Slet 52 de mEme volume

VB= 10 mL et de méme concentration CB . dont l'une est une
solution d'hydroxyde de sodium ([ Na+ + OH-) et l'autre est une
solution d'ammoniague Le dosage pH-métrigue de ces deux
solutions basigues Slet 52 par une méme solution d'acide
chlorhydrigue [ H3O+ + C£- ) de concentration molaire

CA = 10 mof.L-1 a permis de tracer les courbes d'évolution du pH
en fonction du volume d'acide ajouté

i-a- La comparaison des pH des solutions basiques initiales
permet-elle d'apprécier la Torce relative des deux bases étudiees
? Justifier la réponse

b- L'ammoniac (NH3) est une base faible. Tdentifier parmi les
courbes € 1 ou € 2 celle qui correspond au dosage de la une
solution d'ammoniagque parla solution d'acide chlorlydrigue.

2- a- Déterminer les pH aux points d'éguivalence.

b- La comparaison des pH aux points d'équivalences dans les deux
dosages confirme-t-elle la réponse a la lére question? Justifier.
3= On sintéresse au dosage de base faible NH3.

a- Ecrire I'éguation bilan de la réaction de dosage de la base
faible NH3.

b- Justifier le caractére acide de la solution obtenue a
|'équivalence.

e~ Définir I'éguivalence ggidp- basique. En déduire la valeur de CB.
d- Déterminer graphiguement le pka du couple acide / base
correspondant 4 la base faible NH3.

e~-Juels sont les caractéres du mélange réactionnel lorsque son
pH est €gal au pKa du couple. NH4+/NH3

4= On dilue la solution initiale de la base faible NH3 (en
maintenant la température constante) puis on dose la solution
obtenue avec la méme solution d'acide chlorhydrique.

Quelle est I'influence de cette dilution sur :

a=- Le volume VAE de la solution d'acide ajoutée pour obtenir
équivalence.

b- La valeur du pHE lorsque le point d'éguivalence sera atteint.

e= La valeur du pH 4 la demi-équivalence.
& pH

&

"-.'J._l_mL ]
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